

## 第二届全国大学生城市管理竞赛成功举办

全国大学生城市管理竞赛组委会<sup>①</sup>

由中国区域科学协会城市管理专业委员会和全国城市管理专业教学指导委员会举办的第二届全国大学生城市管理竞赛。2017年9月9日,在北京大学召开了第二届全国大学生城市管理竞赛评审会,来自全国的12位专家对180件作品进行了认真的评审,评出入围决赛的作品。

2017年9月22日进入决赛的代表队在华东理工大学进行了现场决赛。通过评委现场打分,评出了第二届全国大学生城市管理竞赛的一等奖和二等奖。获得一等奖作品的指导老师将获得优秀指导教师称号。

在2017年9月23日的全国城市管理年会上宣布了获奖作品并向获奖的代表队颁发了奖杯和证书。

第二届竞赛作品,无论在数量上还是质量上较之第一届都有了很大的提高。

在2017年9月1日作品提交截止日期前,全国共有包括北京大学、浙江大学、中国人民大学、中央财经大学、重庆大学、四川大学、电子科技大学、中山大学、云南大学等在内的40所大学提交了180件作品(去年是26所大学参赛,提交了93件作品)。

第二届竞赛除了在数量上和质量上较之第一届有很大地提高外,还有以下三个特点:

第一,在竞赛中,加入了研究生组;

第二,参赛的学校中211、985高校明显增多;

第三,一些边远地区的高校也都有作品参赛,而且作品数量还不少。

第二届竞赛能举办的如此成功,我们要感谢中国区域科学协会的大力支持,感谢竞赛团队所在高校的大力支持,感谢北京大学、华东理工大学为竞赛所做的周到、细致的组织工作和后勤服务,感谢竞赛指导老师和参赛的同学们。

## 附录 1: 第二届全国大学生城市管理竞赛一等奖和优秀组织奖名单。

表 1 第二届全国大学生城市管理竞赛一等奖(大学生组)

序号	学校	作品	学生
1	北京大学	“新市场”求索:基于城市精细化管理的解决方案	杨浩天、李雅洁、马楷原
2	四川大学	城市适老化社区营造现状及进一步完善的调研报告—以成都、上海、北京、台北为例	刘丹、毛渤淳、牛艳茹、马俊
3	四川大学	从成都市城乡统筹综合改革示范建设看城市集成治理	赵丹、吴宝家、唐立序、邓中华、李珂
4	电子科技大学	基于 POI 数据的成都市“15 分钟社区生活圈”发育状况探究	孙艺文、贾玲丽、陶逾男、周鑫、赖宜贵
5	中山大学	从南海本田事件看创新驱动:从技术驱动到政策驱动	王彬、屈亨利、熊若涵、吴思远、斯琴塔娜
6	重庆大学	城市化视野:“村改居”老年人的社区认同对其心理健康的影响	曾锬迪、徐进、赵景慧
7	华东理工大学	上海公共交通“最后一公里”该怎么走?	王晨、张郁芊、王雅雄
8	中央财经大学	人民城市,人民街道:北京市生活性街道空间人性化改造策略研究	李磊、王雅姝、宁姗姗、彭定蝶、何一凡
9	中南财经政法大学	武汉市快速公交运营状况及其优化方案研究	马佳佳、杨洋、陈依、肖宇瑶、格桑曲珍
10	首都经济贸易大学	共享单车停放:失序、冲突及治理创新	董欢、权思颖、周虹伊、王婧、马妮
11	青岛科技大学	青岛市医院停车难问题解决路径:智慧停车 app 模式	张逸菲、房静、刘佳静、代瑞阳、周开
12	青岛科技大学	青岛市共享单车无序停放调查及治理方案设计	房田、朱昱姿
13	山东财经大学	基于交通流量仿真的新旧城区间通勤时间测算及对策研究—以济南经十路东段为例	赵英楠、耿欣彤、贾雅楠、孔潇婉、胡晓霞
14	华南农业大学	社会治理视角下长者助餐配餐运行机制的研究—以广州五区为例的研究—以广州五区为例	李明磊、卢义行、郭倚彤、林思纯、杨媛媛
15	山东农业大学	“明天你是否还“载”——泰安市主城区载客三轮车治理研究	张恒、崔妍、陈文俊、高星、董学良

(续表)

序号	学校	作品	学生
16	山东农业大学	“浮华背后”:基于城市边缘集体用地困局的调查与研究—以山东农业大学南校区校畔商业街为例	孔铭、袁明悦、高金龙、邵鹏、侯家亮
17	沈阳建筑大学	立体停车场馆现状及发展前景研究	王牧凡、王雪纯、何臻依、王淑惠、李凤
18	集美大学	产业融合和城市升级的调研报告—以福建省晋江市为例	沈鑫彪、郭晓清、彭普、宗子哲
19	重庆工商大学	重庆市发展医养结合养老服务模式的现状与完善—以重庆青杠护养中心为例	蒋婕、吕丽萍、罗强、董金兵、王晨涑
20	浙江农林大学	城市管理综合行政执法局行政扣押执法现状的调查研究	明炉兵、廖月嫦、袁林峰、莫影诚
21	浙江农林大学	城市街道家具规划管理的满意度分析—以杭州市临安区为例	申兆红、王汪诚、庄亚豪、冯剑英、王贺英
22	浙江农林大学	理性整饬容颜:临街建筑立面改造的质与量研究	周荣仲、吴泰志、冯雪、张松歌、周家凌
23	浙江农林大学	关于提高城市轨道交通分担率问题的浅析	宋汝苗、马艳娟、潘骏、孔德金、杨文涛
24	安徽建筑大学	地铁交通对居民出行方式影响	王大成、田丹、马玲、刘家豪、司敏
25	宁波工程学院	“限号令”vs“拥堵税”:公众的偏向性研究	余扬燕、邵赛男、唐李君、金鸣棣、娄佳
26	宁波工程学院	宁波市城市公共休闲空间使用状况评价	黄文博、姜露露、沈润雪、徐靖玮、王子晴
27	湖南商学院	城镇化进程中侗族非物质文化遗产传承与保护研究—以夜郎古国天井寨“咚咚推”为例	郑鹏、张媛、龙炜琳、周鑫、董明娟

表 2 第二届全国大学生城市管理竞赛一等奖(研究生组)

序号	学校	作品	学生
1	北京大学	城市机动车尾气治理的方法与对策—以北京为例	雷涑璿
2	浙江大学	刺激计划与全国住宅市场库存分化—基于 35 个城市样板数据的实证分析	于晨炜、卓何佳

(续表)

序号	学校	作品	学生
3	中国人民大学	基于治安犯罪数据的数字化城市治安管理研究	朱春武、王璇
4	华东理工大学	上海市拆违后土地再利用问题及对策研究	张松敏
5	华东理工大学	流动摊贩管理对策研究—以昆明市大学城为例	戴月坤
6	首都经济贸易大学	基于指数分析的中关村中小企业创新创业管理研究	何焱彦、徐堃、辛静静、曹宁泽
7	首都经济贸易大学	良乡高教园功能提升与综合治理	庞晓庆、毛紫君、陈祥梅、赵阳
8	青岛科技大学	基于精细化管理的青岛市生活垃圾调查及分类积分方案设计	刘文丹、陈曼曼
9	沈阳建筑大学	PPP项目城市投资环境综合评价—以15个副省级城市为例	胡婧娟、许航、肖赞
10	辽宁工业大学	锦州市商品房市场需求与政策效应调查研究	李明星、宋悦、胡惠雅

## 第二届全国大学生城市管理竞赛优秀组织奖

北京大学、华东理工大学、重庆工商大学、青岛科技大学、山东农业大学、浙江农林大学、沈阳建筑大学、安徽建筑大学、钦州学院、百色学院、重庆工商大学融智学院、首都经济贸易大学、宁波工程学院。

## 附录2:城市管理竞赛参赛学生代表发言

尊敬的各位领导、老师、亲爱的同学们,大家好!我是来自山东农业大学的崔妍,很荣幸代表本届大赛参赛选手发言。

金秋九月,浦江之畔。连日的阴雨难以稍掩城市管理大家庭济济一堂的喜悦。童子何知,躬逢盛筵。作为城市管理的学子,第一次看到这么多志同道合的同学,第一次参加专业的学术竞赛,领略到各位久闻大名专家的学术风采,感受到来自学术大家庭的温暖,可以说,我现在的心情既激动,又惴惴不安。激动的是终于实现了许久的梦想,不安的则是自己学识有限,难以完全理解道理之精髓。

本次竞赛使我近距离感受到城市发展的无穷魅力,聆听各位专家的谆谆教导,与来自全国各地的同学们切磋交流,我感到无比的荣幸与自豪!在此衷心感谢中国区域科学协会城市管理专业委员会和城市管理教学指导委员会为我们提供了这样一个学

习和交流的机会,感谢各位评审专家在百忙之中对我们研究问题的指导和建议,感谢主办方华东理工大学社会与公共管理学院周到的服务和热情的接待。我想说一句,您们辛苦了!

伴随着又一年九月,今年是我进入大学的第三个年头。两年前我对城市管理专业还一无所知,通过学习,我才开始懵懵懂懂地知道,城市管理是需要扎实的城市管理理论和科学的城市管理技能,需要具备各项综合能力的专业。面对着专业学习的迷茫,我们的院领导和专业老师对我们表现出了极大的包容与理解,总是在第一时间来到我们身旁,站在我们身后。用他们的话说就是,你们尽管去闯,其他的事情我们来!在各位老师的带领下,我们初窥城市管理的门径,格物穷理。

我在本次城市管理竞赛中获益匪浅,友谊第一比赛第二,竞赛带给我们的不仅是成绩,更是学习的机会。现在最重要的不再是代表胜利的名次,对我而言最重要的变成了我的团队,我所收获的一切经历与这一群同甘共苦的兄弟姐妹的情谊。

独木难成林,自己的力量终是渺小的。在比赛准备过程中我们团队一起外出调研数据,熬夜写论文,做汇报展示……一切的一切仿佛都还是昨天的事。

我认为对于团队而言,首先要做到的就是有效沟通。我们团队在准备的过程中也存在着各种各样的摩擦,初期,我们大多数人都会固执地坚持自己的观点,这样经常使调研过程陷入停滞之中。但后来,我们会慢慢静下心来听取别人的意见,相互借鉴他人有益的部分,不断改善,以争取最好的结果。每一个人在这个过程当中学会了倾听他人的意见,学会了求同存异。现在回想那些不理解,是我们磨合过程中最重要的齿轮,齿轮的不停转动,我们也逐渐成了一个真正的团队,而不再是零散的个人;其次团队需要统筹规划,正如礼记中所说“凡事豫则立,不豫则废”。在任何事情准备开展之前,都需要做一个严谨规范的计划。在统筹规划下,一切进行的才能更为顺利。我们团队组建初期,缺乏计划与目标,进展缓慢,效果不理想,但是随着调研的进行,我们学会了在展开一项任务前进行详细规划,一步一步地按照规划去完成调研。有了明确的规划后,成果事半功倍。最后是团队能力,在这里我要感谢我们团队所有的成员,不论我们能力大小,我们终是用自己的责任心,为我们共同的目标而一直努力着。再细微的力量汇聚起来也终能成为汹涌澎湃的汪洋大海,见到更广阔的世界与经历更为多彩斑斓的人生。

对于我个人而言,这次大赛也让我成长了很多。从只局限于书本学习的课堂到站上全国性大赛的舞台,每一步对于我来说都是宝贵的财富,是永远无法忘怀的经历。以前的我也是一个没有自信、没有任何演讲经历的普通女生,在这次大赛中我承担了主讲人的角色,对于我而言也是一个不小的挑战。责任的重担让我更加努力地备战此次比赛,从讲稿撰写到PPT汇报,一遍又一遍地修改,一遍又一遍地模拟演练。从表达方式到表现形态,甚至是每一个词语的发音,都要确保准确无误。昨天上场前的紧张心情依旧历历在目,但是我相信努力是不会白费的,几十次的模拟演练也让我在最终汇报时完整的表达了我们的调研成果,表现出了最好的状态,这让我对“登高必自”的校训也有了更深层次地理解。这次大赛也使得我的知识及能力得到了提升,在这样

一个全国性的交流学习平台上,见识到来自全国各地的高校选手,学习到他们的卓越之处,我倍感荣幸能有这样一次学习机会。

最后愿友谊长存,祝贺大会成功举办!祝愿城市管理这一朝阳专业取得更大的发展!

谢谢大家!

山东农业大学 崔妍

2017年9月23日